

元 報費每份銀二分半年五角全年一元
郵費每份銀二分半年五角全年一元
總發行所：北京東城北新書局

通訊處：北京二龍坑口袋胡同十六號。
發行所：北京中國大學出版部。

北京大學第一院猛虎社出版
每份銀一分
半年五角全年一元

京報副刊救國特刊 (十九) 每星期日出版 救國團主撰

我們要移山，只有把泥土一畚一畚的運掉。我們要填海，只有把磚石一塊一塊的投下。朋友們，我們空喊移山和填海是不中用的，我們還是大家去做運土投石的小工罷！

評論

努力救國運動者今後應有的實際工作

周倫超

滬案發生，已快滿四個月了。一般努力救國運動者奔走呼號的結果，除日本與上海紗廠的工人苟且妥協外，便只有漢海粵滄等處繼續不斷的殘殺與夫「九七」的慘變。滬案的鬧騰不特無期，而英國強盜還正在興高采烈的運動重查。外人強權的侵凌如此，已實足以使人傷心切齒了！不謂國內的種種國賊茫無覺悟

，天天還在與心痴狂的幹那些媚外賣國的勾當。照現在的情勢看來，我國不因滬案而在國際間低落國家的地位，已屬萬幸，若欲爭得此次外交的如何勝利，恐怕是不可能的了！惟我們於此次救國運動中應該得着兩種極大的教訓：第一，能力與事業的發展，是成正比的比例；第二，一分能力，纔能多成一分事業。盲目的亂動，完全是中不用的。第二，國家由人民組織而成，國家的主權既屬於人民全體，則救國的事業必要全國人民去實際活動纔能成功，少數或一部分人的努力，是無濟於事的。我根據此兩點，故以為一般努力救國運動者今後皆應有下列的兩種工作：

(A) 培養個人的能力。我們中國的危弱，到現在已達於極點了！求其所以致此的原因，雖非常複雜，而我國國民個人能力之不如人，却是重要原因之一。所謂「個人能力」者，是多方面的，體育智育德育都包括在內。凡屬一個文明國的國民，都無不極力求此三育之充分發展。以言乎體育，他們必要有健康的身軀和充沛的精神；以言乎智育，他們必要有精深的科學和優美的技術；以言乎德育，他們必要有合羣互助的習尚和公忠體國的思想。一個國

家既有了大多數這樣能力優厚的國民，他的政治自然就容易上軌道，他的教育自然就容易發達，他的實業自然就容易振興，他的軍事外交交通財政以及其他一切政務自然都會有相當的整齊和建設。若國內不幸而發生了內亂，國民能不定之。若國外來了強權的侵略，國民能抵抗之。國民有了內定暴亂外禦侵略的能力，國家即可以對內統一對外獨立而躋於文明的地位，那豈還愁亡國呢？惟可惜我們中國現在的國民能力大多數都恰與上列這幾種條件相反了！照普通一般看來，精神萎靡，身軀脆弱，體育就說不上；科學幼稚，技術拙劣，智育就說不上。至於德育，更為難說，貪鄙欺詐自私自利八字，可以作為大多數國民道德的總評。甚者，只要能騙得着錢用，混得着飯吃，則身可

篇首語
努力救國運動者今後應有的實際工作
周倫超
救國與工作
無悔
愛國與便利
知止
現在應該怎樣
救國團啓事
救國團團務紀要(刊在中繼)

以賣。國也可以賣，無事不可為，無惡不可作。以如斯的國民而生存於國際競爭之世，列強縱不存亡亡我，而我又何能逃處於優勝劣敗天

(B) 力謀國家主義的實現

國家主義并非不是甚麼如洪水猛獸一般了不得的東西，國家主義是自然的，是被壓迫國家政治的要求。凡內都不能統一而對外不能獨立的國家，都要實行國家主義以自救。在西洋歷史上這一類的實例多得，最顯著的，如一八一五年日耳曼

爭以來，與列強先修訂了許多不平等的條約，以致無論行政司法財政教育軍事外交交通都受了束縛，不能自由獨立。而國內的軍閥政客買辦流氓等等的國賊又復假藉外人的勢力在國內爭權奪利，把一個名義上的統一國家鬧得四分五裂。我國現在既已處於內部不能統一而對外不能獨立的被壓迫狀態之下了，豈還不應當

題，應當注重在生產方面，不應當偏重在分配方面，換句話說，就是，要急於講求如何生產，不必空談如何共產，如果我國現在就實行共產制度，我們究竟有甚麼東西可以共呢？可見我們現在極切要的法，是開辦全國人民的力，發奮圖強，取消不平等條約，收回關稅，振興實業。俟生產能夠自給了，更應行國家社會政策，以預防勞動的衝突，鞏固國家的地位。至若實行國際主義，更非先提倡國家主義不可。我們知道，威爾遜氏所主張的國際聯盟，是把全世界當做一個國家，以國際聯盟會為中央政府，以現在各國的中央政府為地方政府。這種以國家為單位的國際聯盟計劃，完全是各皆保有完整的主權，纔能實行。若世界上有些國家還是處於危殆的半殖民地地位，國際和平就無保障，所謂國際主義就不能實現。

大 中
運案交涉與民族革命連綿
國民政府的兩層基礎
革命，不革命，反革命！

漢 輝
熊以謙
曾曉淵

金文編出版

金文編出版
金文編出版

水 洪
（九月十六日創造社出版）
復活宣言
論古今中外新舊
漆黑一團（評論）
通信處
上然阜民
路二九五
周全平報

開之程序如下：

- (1) 各股報告。文書股長英如君報告近來收發文件，宣傳股傅啓學君報告援助英使館之自發行之洋報辦法，庶事股梁渡君報告本團

者現任都主張先將我全國民衆不分階級的聯合起來，以國家主義爲中心思想，凡百事業都以國家爲前提。俟我國能掃蕩列強的羈絆了，而且得着真正內獨立與自由了，在國際間也有有效的發言權了，那時候大家纔吐氣揚眉的去講自己平常所理想的一切任何好的主義，豈不是比比較有片成嗎？

朋友們！救國事業，太重大了，既非少數人所能包辦而成功，尤非短促的奔走呼號所能奏效。最好是，「以薪膏膽，期以十年」，請大家從從上而的種種實際工作去努力罷！

救國與工作

無悔

本角倒轉的時候，原意是永久辦下去的。那知到了今日，受各方面的種種牽掣，再事不能維持，只得以下一期爲末一次了。我們固無非當清心，我們卻並不因此失望，因爲要是繼續進行願遂，一點不惑失敗，這種的成功乃是平滿人所有的成功，這種成功的價值是決不會以八的。現在我們要救國家於風雨飄搖之際，要從 無遺補之中打出一種新勢力，遭遇的坎坷，如意乃是分所當然的，我們也應料到的。一個週月的停刊算得了什麼。我們要是永久停刊下去時，將來均失敗正多着呢。

暫行停版等情。

- (2) 討論提案。議決案有：(A) 本團辦公處原係假借北大二院教員休息室，現以北

但我們對於救國事業的失敗雖不失望，而對於救國同志的人格的不強固則大是悲傷。我們爲要除去這種的悲傷，所以應當永久的互相勉勵。

我是最怕發議論的一個人，因爲深知一種事情的關係的複雜，不負責任的空議論最易發而又是最沒用的。今當作別，忍不住有幾句話要說。這是我良心話，也是我願與同志互相勉勵的話，希望大家暫時不要當心不負責任的空議論，看了之後想一想，給我一個評判。

我覺得要做一件事，無論什麼小事情，只要做得好，都是極困難的。我們要是怕困難，我們儘可不。但不幸人類比了別的動物有歡喜做事的天性，而強者的壓迫又使弱者不能不去做事，所以我們就是怕困難也只得硬着頭皮去挺，耐着性子去挺，除非自己不願生存時纔可不。這種精神努力的勞動。

有句極熟的諺語，叫做「天下無難事，只怕有心人」。這句話是專在成功以後說的。他到這一句話時，早已身經了無數困難。惟其難了，故困難而終不灰心，所以能成功的一天。他到了成功的一天，對人笑了一笑，說道：「天下那兒有難事呢，你們看，我不早已經做成功，嗎！」這是一句志得意滿的話，不

內來團登記者，即取消其團員資格。(D) 由出席各界會議代表催促該會議實行前次所通過之經濟絕交案。(未完)

能看做真實的。因此，我們對於這句諺語的意義，只應看作「惟有有心人，始能做難事」。胡適之先生的詩試集的第一篇，喚做「詩試」。這一篇是反對陸放翁的「詩試成功自古無」的一句詩的。但大家不要被胡先生瞞過，這是他的斷章取義。放翁詩道：「江關欲闢千尺像，雲龍先定此規模。斜陽徒倚空長歎，詩試成功自古無！」這是說要在江關闢一千尺的大像，所以先在雲龍鑿一個丈餘長的小像。這個丈餘長的小像鑿好了，然後放大到一百倍而鑿一個千尺的大像。放翁有了小像，對着斜陽歎道：「做一件事是何等的困難，丈餘長的像已經是很高大的了，那知道只是一個大像的模型，所以隨便對付而得到的成功是從古以來所沒有的呀！」這「詩試」二字，原是隨便對付的意思，爲人勤耕種而專說豐稔的人下一針砭。胡先生就截了牠的一句而轉說「自古成功在嘗試」，於是乎「嘗試」二字又變了試驗的意思了。當時鑿像的人原爲要試驗，所以未造大像時先造小像。陸放翁原爲贊成試驗，所以說「詩試成功自古無」。根本上不但沒有與胡先生之對衝，並且是相一致的。我們若把「詩試成功自古無」和「自古成功在嘗試」二句話合起來，譯以白話，是「隨便對付而得到的成功是從古以來所沒有的，從古以來所有的成功都

在前一次一次的試上。

這何意是實在我們應當深切的領受的。我們無論做什麼事，就應當想：這件事是應當怎樣去做？倘使這條路走不通時，應當換走那另一條路？那一條路又走不通時，還應當怎樣辦？我們心中有的志願，我們要達到這願志願？志願我們的努力；而我們生長時國家與社會如此的不安，我們到處一遇的是困難。我們應當如何的運用我們的努力，來打破這種種的困難，達到當初所立的志願？這是一副難題，這也是試問我們人名的難題，也是判斷我們生命運的一副難題。但是我們怕難嗎？怕難，就不必立什麼志願了！志願，是我們為要達到的一個個人而立的，我們既立志願，也就不能怕人了！

做一個人，本來是極不容易的一件事，何況在這國家混亂，民生憔悴，亂風驟降，學問荒蕪，奄奄待盡的中國做人，更是何等的一件難事。但我們自己說，我們是覺悟了，我們要負起喚醒國民，救拔中國均責任了，我們要用我們的主義來救中國了。那麼，我們只應當向難處走，在艱難的地方用出我們的最大的力。

但還有許多愛國同志在行徑，不向得不能我大大的失望。他們只會嘆聲，嘆聲，全

想不到覺醒以後是怎樣辦，我國是怎樣的救法。他們只會用主觀來自己誇誇，全不想到主義是怎樣成立的，我們應當如何去應用主義而解決問題。因此，他們也說，我們沒有權力，我們做不出什麼事來。可是中國這樣大，社會這等複雜，我們在社會上所處的地位比了一般國民又占得好一點，難道我們竟沒有出力的地方嗎？這實在是看自己太輕微了！

盲目的反耕作用，是無論什麼動物都有的。一隻蚯蚓在地下爬，我們一發覺，牠就向土中鑽下去了。豈知動物，或是植物亦有之。我們的手腳在含羞草上，牠的葉子就閉起來了。這種事情，原是生物的趨避本能動作。所以這一次我們遇到，上帝發生了五卅慘案，精神上受了一個大刺激，大家來做救國運動，這原是事理之當，用不到自己誇獎自己功績的。但是做了這大運動之後，應當如何的分頭進行，做永久的的工作，達到我們救國的志願，這就不是僅僅憑藉了一時的激刺去發奮了。古人說得好：「慷慨赴死易，從容就義難」。我們為了受不住激刺而發奮，因此是「分分鐘」，但僅僅受情威的支配，內容是「隨風」的。現在我們不幸而沒有死，當要我們做的事情非常的多。不但需要情威，而且尤其需要理智。這是怎麼辦纔好？這不是僅僅靠着受本能支配的

動作所感濟事的了！

我望望西國的同志，似乎很有許多只高興了本能而作衝動，不顧及較了嚴整而作工作。這原極難得，中國是一個數千年的專制之國，本來不許人民用思想，也不許人民有所動作的，自從忽地變了一個共和國家，便弄得手足無所措起來。到現在，思想方面雖是恢復死氣沈沈，總算已經許其發展本能的動作了。要是國家的基礎鞏固，我們儘不妨將其發展變化，在若干年中由手足的衝動進而為組織的工作。只是國家這層，外國人的毒後如此高強，國內的軍隊又受外國人的誘惑，以致兵匪遍地，民不聊生，我們還如何能安步徐行呢！我們在這種時候，只得急起而呼號，使得全國國民發覺覺醒，也只得急起而呼號，使得我們自己對於救國的呼號可以大量的吸收，對於救國的责任可以切實的負責。

無論做什麼事，總是要把這件事的內容全盤想通。總之，工商之業一般的煩瑣細碎，一個如我們只覺得釘子有長的短的，則製造釘子的人他們定的規矩就有數百種，給外行人看了要頭痛，然則由內行看來是最明白不過的。他們因為有了這種明白的智識，所以能設法把他們的生意做得好好的。救國是何等樣的一件大事，這件事的內容是何等樣的複雜，比了工商之

孤

四第

時事評

時事中的國會日誌

茂先

最新出版

取材概要

東文

告軍工部

伐

程序

書

解釋情斷

東文

的美

版再

此書為北京大學教授張毓生博士所著，對於人生的問題具有精到的見解，文字又極簡潔，引人入勝，博圖

本報每逢星期日出版本京零售每份
銀元四枚外埠二分半年五角全年一
元郵費行所北京法大軍運報社

李助剛編

可充課本
宜於自修

觀 生

九月十二至三十，出版日期為十月
一日，外埠郵費加一，通信處北京
法大軍運報社

業何曾復獲了千百倍，豈有毫不明瞭它的內容而就可以動手做去的道理。但一個人的情性總是時常表現的，學校中的課業並不重，假期又這樣多，而且屢屢聽到要求免試的呼聲，何況國家大事，汗牛充棟的案卷誰高興去翻，枯燥無味的報告書和統計表誰高興去讀。至于在羣衆運動中亂跳亂喊，處處可以表現自己，而自己也實在並不費力，又何樂而不爲呢。因爲我們的心理處處受了情性的支配，所以一時的浮面工作則嫌其太多，永久的實際的工作則嫌其太少。我並不說一時的浮面的工作不必有，我也知道這是可以激厲羣衆的精神的。但我決不敢說這種工作是教國的根本工作；因爲僅有這種工作，只似天上的雲霞，雖在一時間可以非常絢爛，但過了一刻就要消失於無形的。我們現在應當明白，我們所需要的，不是絢爛，乃是切實的建設各種專門的工作。

外國人看手侵略我們，已有一百餘年的歷史了。他們懷了惡意，一步一步的侵入，他們的工作是極切實的工作，所以會得處處制住我們的死命，使得我們翻身不得。現在我們醒悟了，要抵抗他們，要在非常困難的境界中掙扎出一個立足的地位，照他們的樣子做去，也須百餘年工夫纔能恢復我們國家的元氣。就說中國人數多，只要同心，不必費這麼多的日子，

恐怕也須四五十年纔得出頭吧。我們做救國運動的人，大部分都是二三十歲的青年，這種工作足徵消耗我們的一生的精力。我們生在這個國運絕續之交，我們的責任是何等的重大？但是我們現在還是只管浮面的絢爛，毫不想到做內部的充實工夫。我們儘管空嚷，外國人卻依然是進一步一步的腳踏實地的進，恐怕我們這一輩人還沒有老時，早已沒有再嚷的機會了！到了那時，我們不要怨別人，且得怨自己的沒出息罷！

對外的呼號，固然是空嚷，但還足以表示我們的一致的民意，爲全國人民團結的一個預備。現在如何？對外的嚷移到了沒有重大關係的內政上去了，甚而至於移到救國團體的內部裡去了，甚而至於移到最高學府的内部裡去了。當初爲了外國人的殘暴，激起的不平的民氣，那知一轉再轉，把原來的目標完全忘了，把原來的面目完全丟了，竟自己用力來破壞自己了。外國人沒有倒，自己卻先倒了。甚而至於所攻擊的本國官僚沒倒，自己已先倒了。我看了這種情形，心中萬分的悲傷，覺得我們這一輩人實在太不濟事了。我以為我們即使沒有才幹，沒有胆量，不能做出什麼偉大的功業，但是「硬硬自守」這一層總是可以勉力做到的。我們認定外國人欺侮我們，我們要出這口怨

氣，從此永久的嚷，永久的抵制，這一個最小限度是我們國民無論那個都可以實行的。那知道現在最負重望的大學生和大學教授還談不到！他們在改移目標改換面目之時，或者說我們的人格要緊，或者說我們的學問要緊，所以不能不這樣幹，理由也儘是冠冕堂皇。可是看到他們的底裏，除「植黨營私」以外還有什麼？就是不說植黨營私的舊名詞罷，用他們習用的口語來說，這是大家主義的不同，這種衝突是主義上的衝突。可是他們的主義究竟是什麼？他們的主義從何而來？要怎麼用？恐怕能說回答出來的也沒有幾個人吧。對於主義並沒有明瞭的觀念，而就濫用了主義的名詞做自己的擴張地盤，跟人衝突的工具，這種的心理除了卑劣二字之外，我實在不能再加以什麼批評。這種事情要是由人格久已破產的政客去做，我當然不覺得什麼；現在號稱清流的大學生與大學教授竟也是如此，這使我看了那得不心痛欲絕！

自從袁世凱用了最卑鄙醜惡的手段來維持他的總統的地位，從此以後，大家都講手段，都講利用，都講收買，到如今，大家受了這種惡影響已經不少了，但大家還是歡喜這樣的幹。這種心法，袁世凱授與各政客，各政客又授與全國活動人物，真是普遍極了的。凡是在社會上稍活動的，大都想做一個小政客。一遇什

應事件發生，就是這一班小政客出頭的機會。但是這班小政客除了播弄手段，增高地位之外，是沒有什麼本領的，也是沒有什麼希望的。可憐的民衆，只會跟着這班人亂跑，做他們的犧牲！所以運動雖多，激刺雖強，民氣雖盛，而國家卻永遠得不到實惠。只在這個時期之中製造出許多登場的小政客而已。

我們有志救國的人，要免被政客所利用和同化，要免陷於小政客的模型之中，只有切實做專門工作的一條路可走。我們不要和人妥協，也不要和人爭權，我們有我們自己的事業，這種事業是只有耗損我們的精力與金錢，卻不會使我們的地位升高（？）到升官發財的地位的。我們也不要做羣衆所仰望的偶像；我們只要把我們的工作公開給衆人看，聽他們的選擇。我們要勤勤懇懇的做，拚盡了自己的一生的精力，成功也這樣，失敗也這樣；成功了不居功，失敗了不喪志。我們不要號召什麼徒黨，也不要預備組織什麼政黨；我們只要把自己的精力盡自己一部分的責任，不責望別人的幫助。我們只承認可以一步一步走的路是我們的，不希望一飛沖天和一鳴驚人。我們自知這樣做去，當世名流一定要笑爲迂遠，因爲這是出不出風頭的。可是到了我們成功的時候，他們的良心上也要感受到他們自己所作的罪惡的懲罰了。

現在講經濟的人多了，每喜說「事半功倍」。這固然是個好意思，可是不能適用於我們的救國事業。因爲現在國家貧窮，各種事業不能發達，國民的眼光又以受經濟的壓迫，全傾注於生計（「凡可以得生者何不用也！」）政客們利用這個機會，傳播他們的教化，弄得所有的人不是騙錢，便是混飯。我們若是急於求功，和這班騙錢混飯的人攜手，一定沒有什麼好結果。所以我們寧可使自己勞苦些，用加倍的力來求得成功之半。再不然，便是只論事而計功。因爲只要事情做得好，決不會無功可見，我們何必丟了急而待做的事而計較必可得到的功呢。

所謂切實的工作，實在都是「卑之無甚高論」的事情。因爲卑之無甚高論，所以無論什麼人都可做得。天下只有人人做得了的事，纔是基礎最堅固的。這種工作，粗粗的分做幾部分，是（1）調查，（2）研究，（3）宣傳這三項。調查是使我們知道一切的情形，研究是使我們知道應取的辦法的。宣傳是我們把一切的情形和應取的辦法告訴別人的。我們固然希望在宣傳之後更有改變現狀的事業，可是這件事是不能在現存豫定的，而且只要宣傳得普遍時自然會得「水到渠成」，也無所用其勉強，所以我們正不必全神貫注於未來的勝利而忘卻了當前該做的工作。

卻了當前該做的工作。

數月來，常聽見有志救國的人發出一種嘖嘖與疑問。有的說，「我們很想往前做，可是我們不明瞭實在情形！」有的說，「我們胸中太空了，這可怎麼辦？」我聽了，固然愛重他們的誠實，可也是惋惜他們的不勇。各種的事情，誰人是生來就明白的；都是一步一步的吸收智識，慢慢兒的懂得的。何況國家大事，是應當集合了許多人去弄明白的，決沒有一個人可以單獨完全瞭解的道理。即如我們天天看的報紙，那一個個人可以完全看懂，然而也不會有是一條是完全沒有人懂得的。即此可見分工的益處；因爲分了工，各有專門的學識，所以無論何種事情發生，都有人去處理；就是有好許多人不懂，也沒有妨礙。如今大家既解感到了智識的缺乏，這正是一個吸收智識的最好動機，大家爲什麼不去分頭着手，倒去悲傷自己的淺薄呢？一件事情，我們不懂，我們去做了就懂得了。我們胸中空虛，只要我們努力把智識裝進去，我們的胸中也就空虛了。我們應當知道，一個人的智識的淺薄原是不足悲的，因爲世界上決沒有智識豐富到全知全能的人，無論何人總可以覺得自己的智識是淺薄的。但是，一個人若不肯努力於工作，這乃是真的可悲，因爲這人是不會有進境了，這人是一定以極度

救國團務紀要 (續)

九月二十三日晚舉行第二十三次主任會議

出席者：李鴻舉周倫超譚競之黃

經費收支情形，交際股李鴻舉報告愛國運動大

同盟所召集之大示威運動被軍警無理干涉等情

鍾少梅君報告各界聯席會議現已恢復等情，

大開課，特聘梁渡李鴻舉二君與學校當局交涉

另借相當房舍，即行遷移。(B)本團大會原

議決停止四星期，近以京中各事多尚未補考

老梁果為整頓學風？
傅祥榮與段政府

本思
桑磨

▲代售處各省文化書社，各學校。
▲總發行及通信處北京中國大學第一院

解說護飭研究古代文字者所宜備也每部實洋柒
元代售處北大出版部佩文齋直隸書局

期一
劫灰(隨筆)
拒絕(詩)
中秋月(小說)
北京總代售處北新書局

發行處上海四馬路
太和坊
光華書局

的淺下終日身了。
可是有人說，「我們的悲傷乃是為了得不
到一個可走的指示。我們原是極肯做，
只不知道怎樣做才是對的。」這也是青年們所
應有的煩悶。但我以為這並沒有什麼關係的。
一個人做一項工作，決不能永有一個導師指示
着。假使永有一個導師指示着，這是很分明的
，表明這人不過能做些機械的工作，是一個沒
有思想的入而已。做一個比喻罷。譬如我們要
到一處不遠的地方，雇了洋車去，固然不用
費心，口經過的路途就迷離得很，不會記得。
將來再去時，仍非雇車不可。假使沒有車，就
是去也去不成了。現在自己走去，雖則勞動
了兩腿，又費了舌的許多唇舌，可是從此
此記得了，不容易忘記了。所以一個人要
是真心去尋求一個智識的門徑，惟有自己去尋
找是真實的辦法，惟有自己尋得的東西纔能啟
明白的。有人說，「自己尋得太苦了，有
什麼容易的方去呢？」我以爲這是錯的，這
並不能看爲苦事。一件事，只要連續注意上
幾個月，關連就開了，我們就可探首於門際
，一窺神遊的寶藏了。連續注意了幾年，就可
把以前所見的寶物握在自己的手裏了。通
常所謂苦，都是尚未能到門際探首時的幾個月
中所感到的在黑暗中摸索的無聊。但一個人若
是有志求知識，連續幾個月，忍耐心還沒有，這
人的意志也實在薄弱得過分了。譬如登塔，這
，第一層總是暗的。我們所以不怕第一層的暗
，正因為他知道走到上一層時就明亮了，走到
最上一層時就極目千里了。若是我們只管說我
要登上層，是必經過首層的黑暗。這人
又那得說得上真心要登塔呢。所以我們只要肯
求光

明，就不必疑慮一時的冥行。惟其敢，冥行尋
路，纔能得到真實的光明。否則單是空曠光明
，到底只成了替者的扣柴荆燭的行爲而已。
，說到救國的工作，大家差不多都有一個盡
義務的觀念，以爲這是乾燥無味的，不過看
國家的面上勉強出刀罷了。這固然是錯的。
無論什麼事情，只要去做就會發生趣味，像數
學，何況國家是一個有機體，無論做那一方
面的調查與研究都可見出人類活動的跡象，
都可以感到一種很複雜的趣味。所以我們對於
救國的工作，儘不妨用享受趣味的態度去做。
我們看，收集郵票的人現甘何等多，有人竟到
一種特異的郵票，貼到本子時，心中是何等的
高興。現在若是有有一部分人用了這一個興致
去聚集「尚標」，各人爲了競爭成績去出力搜求
，那麼，我們對於應該抵制的外國物品的名色
就容易知道了，我們對於本國物品可以替代外
國物品的名色也就容易知道了。用我們所知道
的，向社會上大大宣傳，只要我們說得合理，
想得週到，別人自然是容易聽從的。這在我們
是一種興致，而國家便受到了實際的益處，實
在是一種既不困難，又趣味的事。又如衣料
，這是一女子所特別明瞭而又特別有操縱的勢力
的。我們在這許多年中，穿的英國的呢絨布疋
多極了；一旦不用，不知道改用那一種爲宜；
這當然有許多入躊躇着的。若由由愛國的女同
志們結合一個會，專事調查本國的呢絨布疋足
抵英國貨的，同時由她們以身作則，儘穿着本
國貨的衣服，只要這風氣侵入了一社會之花
，改變了社會時，也不難把穿英國貨的舊習慣完全
改變了。又如衣料上的圖案，因爲外國人畫得

漂亮悅目，所以容易投人所好，會有很大的銷
場。若能由圖案畫家和織染工業家合作一個會
，專研究新式的圖案，勸導各處廠家採用，也
是不難把國人喜歡洋貨的心理改變過來的。這
種事情原是人做的，只要大家感到趣味，出力去
做，決不會做不好。所怕的，大家沒有恆心，
而又喜歡做領袖，一件事沒有辦成，意見已紛
歧，弄得與致索然，無形消散。我們要免除
這一種弊病，惟有不把自己看作一個政治家，把
自己看作一個工人；凡是工人都平等的，不
要有什麼工頭，也不要去做人家的工頭。如果
真能做到這一步，那麼救國的工作便上了軌道
了！
我沒有時間也沒有力量可以作詳細的工作
的計劃，我只能把我心中的感想拉雜寫出這
一個大旨。這一個大旨是我對於同志們最後的
勸告，也是我對於同志們淚盡而繼之以血的勸
告。我沒有心緒發議論，也沒有力量做別人的
指導者，言盡于此，此後惟有埋頭做我自己的事
定的一小部分的救國的工作，不再問他人的事
了。
十四，九，二十五。

愛國與便利

知止

我們知道有許多入將愛國祇看作一種便利
軍閥們官傑們痛哭流涕式的電報，應酬式投
資式的捐款，豈不是堂堂哉哉地愛我國家！但
他們有一秒鐘惦記着國家沒有？我敢賭咒搖頭
說，沒有，決沒有！他們便是賭記，也只是賭
生記，沒有愛國以後！於是報紙紙張我，也以後學
生該領我！於是聲名洋溢乎國中，而所投

之奇乃有了利息。至於國不國，丟任稿後好了

至於商人者流，似乎有一些真心了？真心

讀書，日那暑假回家休息的，難道也非說是愛

我們所要求的，是以愛國為第一義的人，

通訊

現在應該怎樣

無悔兄： 真好久不寫信了。但你們的心意，我常常

救國團啓事

本團主撰之救國特刊，承京報館的好意，代為

特刊

希臘的朝山和奇蹟地

魯彥

自由

國家與國家主義

(九月二十六日出版)

宋介

狂進

時局短評 (九月十八日出版)

盧生